
Obnova sousoší kalvárie „U Obrázku“
u studánky v Liberci-Ruprechticích

Sousoší kalvárie v Liberci-Ruprechticích, nejstarší 
části známého a hojně navštěvovaného poutního místa 
„U  Obrázku“, hrozil v  nedávné době téměř zánik. Zmize-
la jedna z figur i množství kusů z těch ostatních, zanikla 
balustráda před sousoším a rozpadl se kříž s ukřižovaným 
Kristem. Podstavec hrozila roztrhnout korodující traver-
za, která už dříve rozlomené sousoší držela dlouhou dobu 
pohromadě.

Návštěvníkům místa nebyl osud sousoší lhostejný. Ve spo-
lupráci s vlastníkem památky, Římskokatolickou farností 
Arciděkanství Liberec, se úsilí nadšenců podařilo přeměnit 
v reálné kroky k záchraně. V srpnu 2025 byla dokončena 
první fáze restaurování – ale práce ani zdaleka nekončí.

Záchrana sousoší je hrazena z prostředků dobrovolných 
dárců. Budeme rádi, když se do ní rozhodnete zapojit i vy.

Obnova kalvárie je velký úkol, který bude vyžadovat 
hodně úsilí i finančních prostředků. Pro shromažďování 
peněz na restaurování a související práce vede liberecké 
arciděkanství transparentní bankovní účet.

Během dvou let se podařilo vybrat dostatek financí na 
první část prací. Sousoší bylo na jaře 2024 odvezeno do dílny 
a po náročném restaurování se v létě 2025 vrátilo zpět.

Všechny zachované kamenné části bylo nutné důkladně 
očistit a napustit zpevňovacím prostředkem; některé čás-
ti bylo třeba slepit dohromady. Dotmeleny a domodelovány 
byly drobné defekty. K soše Maří Magdaleny se vrátilo něko-
lik fragmentů, nalezených mezi odpadlými částmi sousoší, 
a úplně nově byla vymodelována chybějící hlava a ruka. 

Na místě samotném byly provedeny terénní úpravy – po 
úpravě svahu za sousoším byly zpět na své místo vráceny 
kamenné lavice a nová lavička podle historického vzoru se 
vrátila i naproti kalvárii. Upraveno bylo schodiště vedoucí 
k prameni. 

Místo i socha prokoukly, další část prací je však stále 
před námi. Na zadní části sousoší čeká na dořešení zásek po 
traverze, která držela kameny dlouho pohromadě. V  dílně 
zatím zůstala socha Jana Evangelisty, kterého bude možné 
doplnit podobně jako Maří. Panna Maria a především kříž 
s Kristem však budou muset být vytesáni znovu stejně jako 
balustráda před sousoším. Brzy bychom také rádi postavili 
nedaleko sousoší panel s informacemi o průběhu prací.

Všechny práce jsou možné jen díky nadšení a štědro-
sti dárců, kteří na obnovu oblíbeného místa a významné 
památky už přispěli – i těch, kteří se k tomu teprve chystají.

Transparentní účet na obnovu kalvárie:

2502637836 / 2010 (Fio banka)
Majitel účtu: Římskokatolická farnost – Arciděkanství Liberec

Pohyby na účtu je možné sledovat online:
https://ib.fio.cz/ib/transparent?a=2502637836

Pokud se rozhodnete přispět na obnovu 
kalvárie, můžete použít připravený QR kód.
Výši příspěvku prosím upravte podle svého 
uvážení.

Obnova kalvárie je možná jen díky dárcům. 
Za všechny příspěvky moc děkujeme!

Po první fázi restaurování může sousoší vypadat jako 
hotové - ale spousta práce je teprve před námi. 

Pokračování je v každém případě podmíněno dostat-
kem finančních prostředků. Pokud Vám práce na obnově 
kalvárie dává smysl, můžete se i vy stát součástí příběhu její 
záchrany…

Na přední straně rytina ze svatého obrázku, jaké se v 19. století 
přímo na místě prodávaly poutníkům

Kalvárie po dokončení první fáze restaurování (srpen 2025)

Informace o průběhu prací zveřejňujeme na FB stránce 
Obnova kalvárie U Obrázku v Liberci-Ruprechticích a brzy i na 
novém webu: https://www.kalvarieuobrazku.cz.



U studánky s léčivou vodou nad Ruprechticemi vzniklo už 
v 18. století poutní místo s uctívaným obrázkem Panny Marie 
na plechu, který dal celému místu dodnes používané jméno. 

Sousoší kalvárie – tedy ukřižovaného Krista s dalšími 
postavami – nechal na tomto místě v roce 1807 postavit 
jako dík za své uzdravení z těžké nemoci majitel pozemků, 
ruprechtický rychtář Wöber. Kalvárie je dílem Benedikta 
Herdena z Martínkovic u Broumova, člena početné sochařské 
rodiny. Podobné kalvárie z jeho dílny najdeme i jinde, ale ta 
ruprechtická je mezi nimi největší a nejhonosnější.

Pověst údajně zázračného místa se rychle šířila a množství 
poutníků rostlo. V roce 1833 bylo vybudováno čtrnáct zastavení 
křížové cesty, stíněných později kaštanovou alejí.

V letech 1906–1907 vyrostl v ohybu křížové cesty kostel 
Panny Marie U Obrázku, vybudovaný ze soukromých zdrojů 
a teprve o rok později darovaný i s kalvárií a křížovou cestou 
libereckému arciděkanství. Ruprechtická farnost vznikla ještě 
o několik let poté (a Ruprechtice samy se staly součástí Liberce 
teprve na konci 30. let 20. století).

Na kresbách a fotografiích kalvárie ze začátku 20. století 
vidíme upravené a hojně navštěvované místo s ohromujícím 
množstvím svatých obrázků rozmístěných po stranách kalvárie 
i na okolních stromech. Ve svahu za sousoším vyrostla bouda 
s prodejem svatých obrázků a občerstvení.

Ve 20. letech 20. století prošla kalvárie velkou opravou, při 
které byly krátce předtím rozlomené kusy kamenného kříže 
s Kristem znovu spojeny a osazeny do velké železné traverzy. 

Po roce 1945 kalvárie začala rychle chátrat. Ze sousoší 
zmizela socha Panny Marie, další postavy postupně přicházely 

o hlavy, ruce i další části. V 60. letech už nestálo nic z balu
strády před sousoším. Okolo roku 1970 byla odvezena i  ko-
vaná mříž nad studánkou.

Ve stejné době byl systematicky devastován i nedaleký 
kostel, který nějakou dobu sloužil i jako sklad stavebního 
materiálu a  později ateliér. Velká oprava kostela, organizo-
vaná ruprechtickými františkány, proběhla až v 90. letech 20. 
století. Obnovena byla i křížová cesta, ale potřebná oprava 
kalvárie byla pro velkou náročnost odložena na neurčito.

Mezitím zrychlovalo její chátrání. Silně zkorodovaná tra-
verza z opravy ze začátku 20. století začala trhat kamenný 
kříž s Kristem i podstavec sousoší na kusy. Poslední části kru-
cifixu upadly v roce 2009 a kámen nahradil provizorní kříž 
z prken. V tomto stavu se sousoší dochovalo až do ledna 2024, 
kdy byly zahájeny práce směřující k jeho záchraně.  

Kalvárie v dobách své největší slávy. Nad studánkou kovaná mříž, po 
stranách kavárie s balustrádou množství svatých obrázků (pohled-

nice ze soukromé sbírky, začátek 20. století)

Takhle si kalvárii můžete 
ještě pamatovat. Před 

demontáží provi­
zorního kříže a odvezením 

všech částí sousoší do 
restaurátorské dílny 

zde stálo už  jen hodně 
poničené torzo

(léto 2023)


